

六部委解讀民生10條 減生育負擔提質教育資源 內地加快推育兒補貼制度

《關於進一步保障和改善民生着力解決群眾急難愁盼的意見》(簡稱《意見》)日前公布,國家發展改革委、民政部、財政部等六部委有關負責人昨日在國新辦介紹有關政策情況。據悉,國家正抓緊建立實施育兒補貼制度,有關工作正在加快推進。同時,大力發展託幼一體服務,支持有條件的幼兒園開設託班,推進學前教育和託育服務協調可持續發展等。推動新增高等教育資源適度向中西部人口大省傾斜。



■在內蒙古婦幼保健院內,護士幫助新生兒家庭申請育兒補貼。中新社

國家發展改革委副秘書長肖渭明介紹,《意見》作為黨的十八大以來首次以中央文件形式出台的綜合性民生政策,在社會保障、基本公共服務等制度建設上增強公平性、提高均衡性,並聚焦上好學、看好病、提供「一老一小」普惠服務和多样化社會服務等關鍵小事,力爭讓廣大人民群眾有實實在在的獲得感。

支持有條件幼兒園開設託班

為減輕家庭生育負擔,《意見》提出有條件的地方將生育保險生育津貼按程序直接發放給參保人,進一步簡化領取流程。財政部社會保障司負責人葛志昊提到,財政部積極配合有關部門完善養老育

幼服務體系,抓緊建立實施育兒補貼制度,有關工作正在加快推進。據介紹,2025年,財政對民生領域的投入力度進一步加大,全國教育支出、社會保障和就業支出預算安排均接近4.5萬億元(人民幣,下同),分別增長6.1%和5.9%。

嬰幼兒照護是很多家庭關心的問題。《意見》提到,用10年左右時間,推動有條件的大城市逐步實現嵌入式等普惠託育覆蓋80%以上社區。國家衛生健康委規劃發展與信息化司司長莊寧介紹,構建以託育綜合服務中心為樞紐,以託育機構、社區嵌入式託育、幼兒園託班、用人單位辦託、家庭託育點為網絡的「1+N」託育服務體系,提升普惠託育服

務。在大力發展託幼一體服務方面,統籌0歲至6歲育幼服務資源,健全支持保障措施,支持有條件的幼兒園開設託班。同時,促進醫療機構支持託育服務發展,推進託育服務規範化、專業化發展,守住安全健康底線。

新建改擴建千所優質高中

「教育資源擴優提質的目標,就是讓更多孩子接受更豐富、更優質的教育。」教育部發展規劃司司長郭鵬介紹,在基礎教育領域,教育部將進一步完善與人口變化相適應的教育資源統籌調配機制,新建改擴建1,000所以上優質普通高中,並用5年左右時間,逐步實現義務教育學校標準



■嬰幼兒照護是很多家庭關心的問題。圖為一名幼童在泳池戲水。新華社

化建設全覆蓋。重點改善縣域普通高中基本辦學條件,推動符合條件的農業轉移人口享有同遷入地戶籍人口同等權利。

在高等教育領域,教育部將統籌用好中央預算內投資和超長期特別國債,支持高校持續改善辦學條件;推動新增高等教育資源適度向中西部人口大省傾斜。支持布局新型研究型大學和高水平中外合作辦學;引導高校面向經濟社會發展需要完善學科專業設置調整機制,強化行業企業實踐培養,增強學生就業創業能力。

二十一世紀教育研究院院長熊丙奇表示,《意見》的頒布與落實將關係到每個學生接受更高質量、更加公平的教育,這需要全社會形成「教育強國」的共識,一方面要加強對教育的投入保障,另一方面要有個性化教育、因材施教的教育質量觀,提高中國人才自主培養質量。

各地銷毀逾三千噸假冒偽劣商品

國家質量強國建設協調推進領導小組辦公室與國家市場監督管理總局10日聯合組織開展2025年侵權假冒偽劣商品全國統一銷毀行動,此次行動採取「1+25」模式,在湖南省長沙市設主會場,在天津、河北等25個省區市設分會場,通過視頻連線方式在全國範圍內同步開展銷毀工作。據了解,此次行動聚焦民生和安全領域,共銷毀逾200種侵權假冒偽劣商品,總量達3,683噸、貨值4.32億元(人民幣,下同),其中亦有假冒香港品牌的商品。

「打擊侵權假冒事關人民群眾切身利益,事關創新型國家建設,事關經濟高質量發展。」市監總局食品安全總監孫會川當日在長沙主會場致辭時表示,近年來,內地持續加大保護知識產權和打擊侵權假冒工作力度,連續開展侵權假冒偽劣商品統一銷毀行動。

假冒商品中有香港品牌

銷毀的侵權假冒商品中亦有假冒香港品牌的商品。一款標註香港品牌「港歲芝」健牌八珍散的固體飲料,介紹為山藥茯苓蓮子營養粉,產地卻顯示是在湖南長沙岳麓區,委託方註冊地址為當地一個廣場的地下室。工作人員稱,這款假冒香港品牌的產品被查出黴菌嚴重超標,根本不能食用。

廣東東盟供應鏈合作聯盟成立

中國—東盟自貿區3.0版談判近日已經全面完成,給中國外貿發展帶來強勁新動力。作為中國外貿第一大省,廣東同東盟的貿易額佔中國對東盟貿易總額五分之一,合作模式已經從單純「賣貨」升級到「產業鏈供應鏈合作」新階段。10日,2025中國(廣東)—東盟貿易促進與供應鏈合作機制建設對接交流會在廣州舉行,現場正式啟用「粵鏈東盟」企業服務線上平台,並成立廣東與東盟各國企業國際供應鏈合作聯盟。廣東和東盟企業家亦「雙

向奔赴」尋找對接機遇。活動現場促成了廣東省進出口有限公司與中國秦發集團的印尼煤礦投資合作等七個合作項目,涉及金額超31億美元。

廣東這場與東盟合作層次最高的國際會議實現了多個「首次」,包括啟用「粵鏈東盟」企業線上平台,成立柬埔寨、印尼、馬來西亞、新加坡、越南粵商貿易投資服務中心,成立廣東與東盟各國企業國際供應鏈合作聯盟等。

從貿易合作到供應鏈合作,廣東和東



■東盟國家企業展示當地的跨境電商熱銷產品。

盟的企業家們都「摩拳擦掌」準備大幹一場。今次成立的廣東與東盟各國企業國際供應鏈合作聯盟,已有超過300家中國(廣東)及東盟各國的機構和企業加入。

不可助長非法賭博



金石恒言

筆者堅決不鼓勵賭博。客觀而言,賭博的動力源於人類對刺激、冒險以及潛在回報的本能渴望,這在一定程度上可算是人類本性的一部分。

從醫療角度剖析,賭博的心理機制涉及多巴胺的釋放。眾所周知,多巴胺是一種與愉悅感和獎勵相關的神經遞質。

當然,賭博容易上癮。當賭博過度,對個人生活的各個層面產生負面影響時,便會引發嚴重後果。沉迷賭博者極有可能頂上巨額債務,面臨破產,甚至耗盡積蓄。為了賭博,他們會向朋友、家人或金融機構借錢,從而泥足深陷,越陷越深,最終輸掉家庭、朋友和前途,這

類情況相當常見。

在香港,我們的做法是提供由政府管治的合法博彩渠道,而經營的賽馬會亦是最大的單一納稅者,對社會服務作出不少貢獻。不久前,政府就籃球博彩規管制度進行了公眾諮詢,共收到1,063份意見,其中999份表示支持並提出正面意見,佔總數的94%。在筆者看來,這其實頗為合理。既然無法百分之百杜絕所有賭博行為,就應將相關活動引導至合法平台,因為長期以來,賭博人士的另一選擇唯有非法賭博。

香港的非法賭博市場規模龐大,且呈指數級增長。以2021年歐洲國家盃足球賽為例,當時香港警方查獲了超過

劉仲恒 放射科專科醫生、香港全球專業青年倡議行動創始召集人

36億元的非法投注紀錄,這些彩金完全沒有納稅,對社會毫無貢獻。

在海外也能看到類似的情況。美國黑市體育博彩十分猖獗,規模巨大,據估計,美國人每年在非法博彩上的支出超過630億美元。與香港一樣,政府無法對這些賭博活動徵稅,致使眾多州政府損失大量稅收,而這些稅收本可用於支援許多基本公共服務。紐約州來自合法且受監管的體育博彩收入,便用於資助弱勢青少年的體育活動、問題賭博的教育與治療,以及教育援助。

由此可見,將籃球博彩納入繳稅的合法範疇,不但合理,而且能為社會作出切實的貢獻。